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ATA DA 150ª REUNIÃO DO CONSELHO DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 19 DE

OUTUBRO DE 2022 - ORDINÁRIA

Aos dezenove dias do mês de outubro de dois mil e vinte e dois, nesta cidade de São
Paulo, com transmissão pelo sistema virtual de conferência, via Rede Nacional de
Ensino e Pesquisa - RNP, reuniram-se os/as senhores/as membros do Conselho de
Graduação - CG, da Universidade Federal de São Paulo - Unifesp, sob a presidência de
Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis. Estiveram presentes os membros: Prof. Dr. Acácio
Augusto Sebastiao Junior (Coordenador Relações Internacionais), Prof. Dr. Alexandre
Pazetto Balsanelli (Diretor Acadêmico da Escola Paulista de Enfermagem), Profa. Dra.
Aline Capella de Oliveira (Coordenadora Engenharia de Materiais), Profa. Dra. Ana
Maria Santos Gouw (Professora Adjunta), Profa. Dra. Ana Valeria Santos de Lourenço
(Coordenadora  Ciências  Licenciatura),  Prof.  Dr.  Andre  Luiz  Vizine  Pereira  (Vice
Coordenador Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia do Mar), Profa.
Dra. Andrea Perosa Saigh Jurdi (Professora Associada), Sra. Barbara de Oliveira Rocha
(Estudante de Graduação), Prof. Dr. Breno Andrade Zuppolini (Coordenador Filosofia
Bacharelado), Prof. Dr. Camilo de Lellis Santos (Professor Adjunto), Sra. Carla Cristina
Marquezi  (Coordenadoria do Sistema de Seleção Para Ingresso de Estudantes Na
Universidade), Sra. Carolina Grigonio Zaeslin (Estudante de Graduação), Sra. Carolina
Suzuki Garcia (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Ciro Winckler de Oliveira Filho
(Coordenador  Educação  Física),  Profa.  Dra.  Clara  Regina  Brandao  de  Avila
(Coordenadora  Fonoaudiologia),  Prof.  Dr.  Claudio  Saburo  Shida  (Câmara  de
Graduação  São  José  dos  Campos),  Prof.  Dr.  Cledson  Akio  Sakurai  (Câmara  de
Graduação Instituto do Mar), Prof. Dr. Daniel Arias Vazquez (Coordenador Ciências
Sociais  Bacharelado),  Profa.  Dra.  Daniela  Leal  Musa  (Coordenadora  Ciência  da
Computação), Prof. Dr. Dario Santos Junior (Diretor Acadêmico do Campus Diadema),
Prof.  Dr.  Davisson  Charles  Cangussu  de  Souza  (Coordenador  Ciências  Sociais
Licenciatura), Profa. Dra. Edna Martins (Coordenadora Pedagogia), Prof. Dr. Emiliano
Castro de Oliveira (Coordenador Engenharia de Petróleo), Profa. Dra. Erika de Sa
Vieira Abuchaim (Vice Câmara de Graduação Escola Paulista de Enfermagem), Profa.
Dra. Fernanda Gaspar do Amaral (Coordenadoria de Avaliação), Prof. Dr. Fernando
Rodrigues de Oliveira (Câmara de Graduação Guarulhos), Prof. Dr. Fernando Sfair
Kinker (Diretor Acadêmico Instituto Saúde e Sociedade), Prof. Dr. Filipe de Oliveira
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(Coordenador Tecnologia Oftálmica), Profa. Dra. Gabriela de Brelaz (Coordenadora
Administração), Profa. Dra. Gisele Grinevicius Garbe (Coordenadora Tecnologia em
Design Educacional - Ead), Profa. Greice de Nobrega e Sousa (Coordenadora Letras
Português/Espanhol  Licenciatura),  Prof.  Dr.  Heron  Dominguez  Torres  da  Silva
(Coordenador Química e Química Industrial), Prof. Dr. Igor Dias Medeiros (Diretor
Acadêmico do Instituto do Mar), Sr. João Victor de Figueiredo Bani (Estudante de
Graduação), Prof. Dr. Joel Machado Junior (Professor Associado), Prof. Dr. Julio Cesar
Zorzenon  Costa  (Vice  Diretor  Acadêmico  do  Campus  Osasco),  Profa.  Dra.  Karin
Argenti  Simon (Coordenadoria de Programas e Projetos Institucional),  Profa.  Dra.
Karina Rabello Casali  (Coordenadora Engenharia Biomédica),  Profa.  Dra.  Katia da
Conceicao (Coordenadora Biotecnologia), Sra. Kelly Cristina Sbampato Calado Orsi
(Técnica Administrativa em Educação), Profa. Dra. Laura Oliveira Peres Philadelphi
(Câmara de Graduação Diadema), Profa. Dra. Lavinia Silvares Fiorussi (Coordenadora
Letras  Português/Inglês  Bacharelado),  Profa.  Dra.  Leila  de  Aguiar  Costa
(Coordenadora Letras Português Licenciatura), Sra. Lidia Goncalves Martins (Técnica
Administrativa  em  Educação),  Profa.  Dra.  Ligia  Ajaime  Azzalis  (Pró-reitora  de
Graduação), Profa. Dra. Lilian Santiago (Coordenadora Filosofia Licenciatura), Profa.
Dra. Liria Yuri Yamauchi (Vice Coordenadora Fisioterapia), Profa. Dra. Lucia Marta
Giunta da Silva (Coordenadora Enfermagem), Profa. Dra. Luciana Maria Cavalcante
Melo  (Coordenadora  Serviço  Social),  Sr.  Luiz  Humberto  Vieri  Piacezzi  (Técnico
Administrativo  em  Educação),  Prof.  Dr.  Marcelo  Nogueira  Rossi  (Coordenador
Ciências  Biológicas),  Prof.  Dr.  Marcelo  Ribeiro  da  Silva  Briones  (Coordenador
Tecnologia  em Informática),  Profa.  Dra.  Marcia  Gomes  Fernandes  (Coordenadora
História Licenciatura), Profa. Dra. Marcia Valeria Martinez de Aguiar (Coordenadora
Letras  Português/Francês  Licenciatura),  Sr.  Marcio  Ribeiro  Cavalcanti  (Técnico
Administrativo em Educação), Profa. Dra. Maria Eugenia Batista (Coordenadora Letras
Português/Inglês  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Maria  Liduina  de  Oliveira  e  Silva
(Coordenadoria de Projetos e Acompanhamento Pedagógica), Profa. Dra. Maria Lucia
Dias  Mendes  (Coordenadora  Letras  Português/Francês  Bacharelado),  Profa.  Dra.
Maria Teresa Riggio de Lima Landman (Câmara de Graduação Escola Paulista de
Medicina),  Profa.  Dra.  Marilena  Aparecida  de  Souza  Rosalen  (Coordenadoria  de
Desenvolvimento Docente), Prof. Dr. Mauricio Lourencao Garcia (Pró-reitor Adjunto de
Graduação), Profa. Dra. Milena de Barros Viana (Coordenadora Psicologia), Sr. Rafael
da  Silva  Lemos  (Técnico  Administrativo  em  Educação),  Prof.  Dr.  Renato  Farina
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Menegon  (Coordenador  Farmácia),  Prof.  Dr.  Ronaldo  Jose  Torres  (Coordenador
Engenharia Ambiental), Profa. Dra. Rosana Fiorini Puccini (Professora Titular), Profa.
Dra.  Rosangela  Calado da Costa  (Coordenadora Ciências  Ambientais),  Profa.  Dra.
Samira  Yarak  (Coordenadora  Medicina),  Dra.  Sonia  Maria  Faresin  (Técnica
Administrativa em Educação), Profa. Dra. Stella Maris Nicolau (Coordenadora Terapia
Ocupacional), Prof. Dr. Tiago Damas Martins (Coordenador Geografia Licenciatura),
Prof. Dr. Vinicius Pontes Spricigo (Vice Coordenador História da Arte), Sra. Vivian
Renate Valente (Técnica Administrativa em Educação),  Prof.  Dr.  Werner Siegfried
Hanisch (Coordenador Engenharia Química). Justificaram ausência: Profa. Dra. Elaine
Cristina  Dias  (Coordenadora  História  da  Arte)  que  foi  substituída  por:  Prof.  Dr.
Vinicius Pontes Spricigo (Vice Coordenador História da Arte), Prof. Dr. Fabio Cop
Ferreira (Coordenador Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia do Mar)
que  foi  substituído  por:  Prof.  Dr.  Andre  Luiz  Vizine  Pereira  (Vice  Coordenador
Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia do Mar), Profa. Dra. Liu Chiao Yi
(Coordenadora Fisioterapia) que foi substituída por: Profa. Dra. Liria Yuri Yamauchi
(Vice  Coordenadora  Fisioterapia),  Profa.  Dra.  Luciana  Massaro  Onusic  (Diretora
Acadêmica do Campus Osasco) que foi substituída por: Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon
Costa (Vice Diretor Acadêmico do Campus Osasco), Profa. Dra. Meiry Fernanda Pinto
Okuno (Câmara de Graduação Escola Paulista de Enfermagem) que foi substituída por:
Profa. Dra. Erika de Sa Vieira Abuchaim (Vice Câmara de Graduação Escola Paulista
de Enfermagem). Justificaram ausência e não foram substituídos: Profa. Dra. Carolina
Prado de Franca Carvalho (Câmara de Graduação Instituto de Saúde e Sociedade),
Prof. Dr. Leonardo Garcia Santos Gandolfi (Coordenador Letras Português/Espanhol
Bacharelado), Sra. Lethicia Ribeiro Henriques (Técnica Administrativa em Educação),
Prof. Marcio Hollosi (Coordenador Letras Português Bacharelado), Profa. Dra. Marli
Leite  de  Moraes  (Coordenadora  Bacharelado  Interdisciplinar  em  Ciência  e
Tecnologia), Profa. Dra. Patricia da Graça Leite Speridião (Coordenadora Nutrição),
Prof. Dr. Thiago Michel de Brito Farias (Coordenador Tecnologia em Radiologia). Não
justificaram ausência:  Sra.  Amanda Rocha dos  Santos  (Estudante  de  Graduação),
Profa.  Dra.  Ana Flavia  Popi  (Coordenadora Biomedicina),  Prof.  Dr.  Bruno Konder
Comparato  (Diretor  Acadêmico  do  Campus  Guarulhos),  Carlos  Alberto  da  Silva
(Estudante  de  Graduação),  Sra.  Carolina  de  Arruda  Pradines  (Estudante  de
Graduação),  Prof.  Dr.  Celso  Takashi  Yokomiso  (Coordenador  Ciências  Atuariais  e
Câmara de Graduação Osasco), Sra. Danielly Aparecida de Oliveira Nobriga Ferreira
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(Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Edilene  Teresinha  Toledo  (Coordenadora
História  Bacharelado),  Sr.  Felipe  Soares  Martins  (Estudante  de  Graduação),  Sra.
Fernanda Cordero de Carvalho (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Fulvio Alexandre
Scorza  (Diretor  Acadêmico  da  Escola  Paulista  de  Medicina),  Sr.  Gustavo  Roth
Rodrigues Santos (Estudante de Graduação), Sra. Luiza Camargo de Assis (Estudante
de  Graduação),  Profa.  Dra.  Magaly  Marques  Pulhez  (Coordenadora  Geografia
Bacharelado), Sr. Marcelo Bueno (Estudante de Graduação), Dr. Marcos Cesar Florian
(Técnico  Administrativo  em Educação),  Sr.  Mario  Luis  Ribeiro  Cesaretti  (Técnico
Administrativo em Educação), Sr. Mateus Pereira Orantas (Estudante de Graduação),
Dr.  Osmar Ferreira Rangel  Neto (Técnico Administrativo em Educação),  Prof.  Dr.
Pedro Caldas Chadarevian (Coordenador Ciências Econômicas), Profa. Dra. Regiane
Albertini de Carvalho (Diretora Acadêmica do Campus São José dos Campos), Prof. Dr.
Renan Honório Quinalha (Coordenador Direito), Sr. Roger Nakano Lodis (Estudante de
Graduação), Prof. Dr. Sandro Braz Silva (Coordenador Ciências Contábeis), Prof. Dr.
Sergio Ronaldo Barros dos Santos (Coordenador Engenharia de Computação), Sra.
Silvania Aparecida Messias Romano (Estudante de Graduação), Sra. Suellen de Souza
Araújo (Estudante de Graduação), Sra. Talita Souza Delfino (Estudante de Graduação),
Profa.  Dra.  Vanessa  Goncalves  Paschoa  Ferraz  (Coordenadora  Matemática
Computacional),  Sr.  Yago  Henrique  Amador  Silva  (Estudante  de  Graduação).
Participaram da reunião como convidados: Sr. Alan Silvio Ribeiro Carneiro, Sr. Alvaro
Pereira, Sra. Cassia Regina Vancini Campanharo, Sra. Cristiane Gonçalves da Silva,
Sra. Debora Galvani, Sr. Marcio Sebastiao Cardoso Horta, Sr. Odair Aguiar Junior,
Sra. Patricia Laczynski de Souza, Sra. Paula Martins, Sr. Renato Zamarrenho, Sra.
Sylvia Helena Souza da Silva Batista, Sra. Valeria Macedo, Sr. Vinicius Demarchi Silva
Terra. Tendo sido registrada a frequência dos/as conselheiros/as e sendo constatado
quórum com 75 presentes, a Presidente deu as boas-vindas e iniciou a reunião com os
informes: 1 - Informe Conselho Universitário - Consu Extraordinário 11/07/22 –
A Presidente informou que no dia 11/10/22 tivemos a reunião extraordinária do Consu.
A reunião teve os seguintes pontos: 1) homenagem à Profa. Dra. Ieda Maria Longo
Maugéri,  2)  Orçamento  das  Universidades  Federais  com  nota  de  repúdio  e  3)
Oficialização da renúncia do Reitor Prof. Dr. Nelson Sass em 28/09/22. No CG de
28/09/22 a Presidente iniciou a reunião com o aviso do afastamento do Prof. Nelson
por motivo de saúde, ficando afastado até o dia 12/10/22 e na sequência voltaria ao
comando de nossa universidade. No entanto, no dia 28/09/22, após a reunião do CG, a
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Presidente recebeu a carta de renúncia do Prof. Nelson por WhatsApp. Disse que no
dia 30/09/22, a Reitoria recebeu um ofício do Secretário de Educação Superior, Dr.
Wagner Vilas Boas de Souza informando a necessidade de encaminhamento de uma
nova lista  tríplice  para a  escolha de um novo reitor,  no prazo de sessenta dias,
considerando o Art. 6° do Decreto n° 1.916/1996 “ Nos casos de vacância dos cargos
de  Reitor  ou  Vice-Reitor  de  universidade,  de  Diretor  ou  Vice-Diretor  de
estabelecimento isolado de ensino superior, de Diretor-Geral ou Vice-Diretor de centro
federal de educação tecnológica e de Diretor ou Vice-Diretor de unidade universitária,
as listas a que se referem o caput e os §§ 1°, 2º, 3° e 4º do art. 1°, serão organizadas
no  prazo  máximo de  sessenta  dias  após  a  abertura  da  vaga  e  os  mandatos  dos
dirigentes que vierem a ser nomeados serão de quatro anos”. No entanto, na reunião
extraordinária do Consu houve a defesa do Estatuto da Unifesp vigente desde junho de
2020, onde temos os artigos 11, 12, 13 e 14 que falam sobre o mandato da gestão. De
acordo com nosso Estatuto aprovado pelo MEC, “o Reitor será substituído, em suas
faltas e impedimentos,  pelo Vice-Reitor,  que o sucederá,  em caso de vacância do
cargo, até novo provimento, nos termos da legislação pertinente”. Com base em nosso
Estatuto, que difere do Decreto n° 1.916/1996, o Consu deliberou por encaminhar ao
MEC, o posicionamento da Profa. Dra. Raiane Patricia Severino Assumpção assumir o
cargo de Reitora, até o final desta gestão, que será em maio/2025. Ainda não temos a
resposta do MEC, assim que tivermos, teremos um Consu extraordinário e o mais
rápido possível informaremos os membros deste conselho. O Consu foi finalizado com
uma nota de agradecimento ao Prof. Nelson, pela dedicação à gestão. 2 - Exame
Nacional de Desempenho dos/as Estudantes - ENADE - A Presidente convidou a
Profa. Dra. Fernanda Gaspar do Amaral, Coordenadora de Avaliação na Prograd para
dar o informe do Enade e o informe seguinte. Profa. Fernanda chamou atenção para os
itens VIII e XVI do calendário Enade, que se refere ao Preenchimento do cadastro
pelos/as estudantes concluintes habilitados/as, de 6 de julho a 26 de novembro de
2022 e o Preenchimento do Questionário do Estudante, de 1º de setembro a 26 de
novembro  de  2022.  Lembrou  que  são  três  etapas  a  serem  realizadas  pelos/as
estudantes,  o  Preenchimento  do  Questionário  do  Estudante,  Preenchimento  do
cadastro pelos estudantes concluintes habilitados e a Prova. Se alguma dessas etapas
não  for  executada,  o/a  estudante  estará  irregular  perante  o  rito  do  ENADE,
impossibilitando  a  colação  de  grau,  até  que  o  Inep  publique  o  relatório  de
irregularidade, que está previsto para 01/08/2023. Profa. Fernanda solicitou aos/às
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estudantes que não deixem para última hora, para não termos problemas indesejáveis.
Informou que após levantamento, observamos um baixo número de estudantes que já
realizaram o preenchimento. Com isso, chegamos à sugestão de encaminhar um e-mail
aos/às  estudantes  que  ainda  não  preencheram  as  etapas,  a  partir  da  Prograd,
explicando novamente, a importância do preenchimento do cadastro e do questionário.
Solicitou  aos/às  estudantes  representantes  neste  conselho,  que  passem  essa
informação  adiante.  3  -  Questionário  Evasão  2019-2022  –  Profa.  Fernanda
informou  que  se  trata  de  uma  iniciativa  conjunta,  da  Pró-Reitoria  de  Assuntos
Estudantis - Prae e Prograd, através da Comissão para Estudo do Perfil dos Estudantes
de Graduação da Unifesp – CEPEG. Disse estar na fase de envio do questionário, por e-
mail, aos/às estudantes que evadiram desde 2019 a 2022. Disse que essa iniciativa é
importante para conhecermos as razões que levaram os/as estudantes desistirem do
curso, e assim tratar iniciativas que colaborem na diminuição do índice de evasão em
nossa instituição. A Presidente lembrou que já tivemos uma experiência anterior de
aplicação de questionário de evasão, do período de 2007 até 2018, onde tivemos um
retorno  de  763  respostas  de  todos  os  Campi.  Portanto,  será  com  base  nessa
experiência que iremos reaplicar o questionário atualizado, incluindo as questões da
pandemia. A Presidente informou que trará ao CG o resultado da experiência anterior.
4  -  Cadastro  e-mail  para  Divulgação  das  Ações  da  Coordenadoria  de
Desenvolvimento Docente - A Presidente convidou a Profa. Dra. Marilena Rosalen,
da Coordenação de Desenvolvimento Docente na Prograd. Profa. Marilena informou
que a coordenadoria solicitou a elaboração de um grupo de professores/as que estejam
interessados/as  em receber  os  informes  da  coordenadoria.  Devido  à  nova  lei  de
comunicação  que  temos,  não  queremos  encaminhar  e-mails  para  todos  que  não
tenham interesse em receber essas informações. Para isso encaminhamos, por e-mail a
todos/as docentes um formulário, dizendo se desejam ou não, receber esses informes.
link  do  formulário  https://forms.gle/xzdioqtnsqbEpmrv5,  que  também  pode  ser
e n c o n t r a d o  n o  s i t e  d a  U N I F E S P
ttps://www.unifesp.br/noticias-anteriores/item/6048-docentes-unifesp-cadastro-de-e-ma
ils-para-acoes-da-coordenadoria-de-desenvolvimento-docente . Informou que o tipo de
e-mail  a  ser  enviado  aos/as  docentes  será  tudo  que  seja  relacionado  ao
desenvolvimento docente, cursos de formação continuada, e em especial, aqueles que
são da Rede de Apoio Docente (RAD) (informada na reunião de agosto do CG) que vem
trabalhando para (re)ativação de diversos espaços de prática, comunicação e fomento
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à docência. Assim, viu a necessidade de manter um diálogo mais constante e próximo
com os/as docentes da instituição. Esse cadastro também formará um banco de dados
que,  além de  melhorar  a  comunicação  da  Coordenadoria  com os/as  docentes  da
instituição, será uma oportunidade de conhecermos melhor os interesses e know-how
de  docentes/pesquisadores/as  na  busca  por  instituir,  desde  já,  uma  prática  de
valorização  e  partilha  do  conhecimento/pesquisas  já  existentes  na  instituição.  A
possibilidade de cadastramento permanecerá aberta, mas solicitou, aos/às docentes
interessados/as  nas  questões  didático-pedagógicas  e  na  formação  docente  que
procurem fazer sua subscrição até o final do mês a fim de poderem usufruir das ações
da  coordenadoria  e  manterem-se  informados/as  sobre  nossas  atividades  e  das
instituições parceiras. Por fim, a Coordenadoria de Desenvolvimento Docente coloca-
se à disposição para contatos, dúvidas e informa que pode ser encontrada/acionada
por meio do e-mail: desenvolvimento.docente@unifersp.br. 5 - Prorrogação do prazo
para entrega das Grades Curriculares, Planos de Ensino e Formulários sobre
curricularização da extensão - 1º semestre de 2023 – A Presidente informou que
recebemos algumas solicitações para o adiamento do prazo, que era 05/11/2022. Em
conversa com a Secretaria Acadêmica Geral  –  SAG, e a SAG com as Secretarias
Acadêmicas,  viram a possibilidade de prorrogar  a  entrega das  grades,  planos de
ensino e formulários. Com isso o prazo final para o Campus de São José dos Campos e
Escola Paulista de Medicina – EPM, ficou 18/11/2022 e o prazo final para os demais
Campi e Unidades Acadêmicas 28/11/2022. A Presidente ficou de levar ao Comitê de
Assessoramento Acadêmico – CAA, a discussão da entrega dos planos de ensino, mas
ficando claro que para o primeiro semestre de 2023 iremos manter o envio dos planos
de ensino no prazo estipulado. 6 - Apresentação Coordenação do Programa de
Aperfeiçoamento Didático PAD – A Presidente pediu desculpas, pois no último CG
demos o informe de alteração da coordenação do PAD e esquecemos de convidar a
Profa.  Dra.  Sylvia  Helena  Souza  Silva  Batista  para  participar  deste  conselho.  A
Presidente passou a palavra à Profa. Sylvia fez um breve agradecimento pelo convite à
coordenação do PAD. 7 - Portaria Nº 320, de 4 de Maio de 2022 – A Presidente
informou que no dia 10/10/2022 recebemos do MEC um e-mail, falando da importância
de nos adequarmos a essa portaria. A Portaria Nº 320, de 4 de Maio de 2022 altera a
Portaria MEC nº 1.030, de 1º de dezembro de 2020, que dispõe sobre o retorno às
aulas presenciais e sobre o caráter excepcional de utilização de recursos educacionais
digitais para integralização da carga horária das atividades pedagógicas, enquanto
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durar a situação da pandemia do Novo Coronavírus - Covid-19. Na portaria 1030 no
tínhamos:  Art.  2º  Os  recursos  educacionais  digitais,  tecnologias  de  informação  e
comunicação  ou  outros  meios  convencionais  deverão  ser  utilizados  de  forma
complementar...”  Agora na Portaria 320 temos:  "Art.  2º Os recursos educacionais
digitais,  tecnologias  de informação e  comunicação ou outros  meios  convencionais
poderão ser utilizados em caráter excepcional, nas instituições do sistema federal de
ensino  para  integralização  da  carga  horária  das  atividades  pedagógicas,  no
cumprimento das medidas para enfrentamento da pandemia da Covid-19 estabelecidas
em protocolos de biossegurança. ''  A Presidente informou que temos no CNE um
estudo  sobre  o  ensino  híbrido,  mas  ainda  não  foi  homologado.  Assim  que  for
homologado traremos a este conselho. Foi levantada uma preocupação referente a
Unidade Curricular – UC de Libras e foi esclarecido que, como a Unifesp não tem
regulamentado a EAD nos cursos de graduação presenciais, não é possível ofertar UCs
eletivas a distância. Porém, UCs optativas podem ser ofertadas. A conselheira Vivian
Renate Valente informou que a UC de Libras optativa não é mais oferecida por falta de
docentes  e  se  colocou  à  disposição  para  futuras  discussões.  8  -  Mobilização
Estudantil  –  A Presidente convidou o  estudante João Victor  de Figueiredo Bani,
representante discente no CG, que solicitou o informe. João Victor informou que o
Campus  São Paulo não aderiu à mobilização nacional de luta contra os cortes na
educação do dia 18/10/22, pois o Campus não seguiu a orientação de que, se possível,
as  atividades  avaliativas  marcadas  para  o  dia  18/10/22,  fossem  adiadas,  e  na
impossibilidade de adiamento, os/as estudantes que faltassem, pudessem realizá-las
em outra oportunidade. Informou que os curso de Medicina e Enfermagem tiveram
eletivas e provas, e que isso é muito preocupante, pois estamos passando por uma
situação na universidade,  onde os  cortes  de  verbas  são cada vez  maiores  e  não
sabemos como iremos funcionar no ano de 2023. Disse que se os/as estudantes não se
mobilizarem não iremos mudar o cenário de uma maneira tão fácil e rápida como
queremos. A Presidente informou que a Prograd não pode suspender as aulas, mas
fizemos uma recomendação que houvesse uma negociação entre as instâncias locais
(docentes, estudantes, câmaras e direções acadêmicas). Profa. Dra. Luciana Maria
Cavalcante  Melo,  coordenadora  do  curso  de  Serviço  Social,  informou  que  os/as
docentes em assembleia decidiram acatar a paralisação. Disse ser importante informar
que esse movimento não foi somente dos/as estudantes e foi também dos/das docentes
e é muito lamentável que mesmo aqueles que não concordam, não acatem uma decisão

239
240
241
242
243
244
245
246
247
248
249
250
251
252
253
254
255
256
257
258
259
260
261
262
263
264
265
266
267
268
269
270
271
272



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Conselho de Graduação

Rua Sena Madureira, 1500 - 1º Andar 04021-001 - São Paulo - SP - Brasil
Tel.: (11) 3385-4101

C.C.: 001.008.000 - Home-page: www.unifesp.br/prograd - E-mail: prograd@unifesp.br
9 / 15

UNIFESP Código de Segurança
e41904718f5c88d55282753362630873fea98905

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
22/11/2022 11:16:00

política de um coletivo. Profa. Dra. Maria Teresa Riggio de Lima Landman, presidente
da Câmara de Graduação da Escola Paulista de Medicina -  EPM informou que a
orientação da Prograd foi  seguida,  e  lembrou que talvez a  baixa participação na
mobilização seja porque o movimento foi na terça-feira, onde na parte da manhã temos
eletivas e parte da tarde pró aluno. Informou que não houve nenhuma decisão da EPM
em tolher a participação dos/as estudantes. Verificará se houve atividades avaliativas e
tomará as providências cabíveis, como instruído no documento da Prograd. Profa. Dra.
Erika  de  Sá  Vieira  Abuchaim,  Vice  Câmara  de  Graduação  da  Escola  Paulista  de
Enfermagem complementou a fala da Profa. Maria Teresa, dizendo que essa não é uma
decisão isolada da Câmara de Graduação, é uma decisão alinhada com a Prograd,
Diretoria, Câmara e Coordenação de curso, uma decisão conjunta. As presidentes das
câmaras de Graduação da EPM e EPE solicitaram que o estudante João Victor envie o
nome das UCs que deram avaliação. Terminando os informes passou a ordem do dia: 1
- Homologação da coordenação do curso de Biomedicina, Campus São Paulo -
EPM, Profa. Dra. Ana Flavia Popi - Não havendo inscritos/as para o debate, a
homologação da coordenação do curso de Biomedicina foi  colocada em votação e
aprovada com três abstenções. 2 - Homologação da coordenação presidente da
Câmara de Graduação, Campus Diadema, Profa. Dra. Fabiana Elaine Casarin
dos Santos - Não havendo inscritos/as para o debate, a homologação da presidente da
Câmara de Graduação do Campus Diadema foi colocada em votação e aprovada com
uma abstenção. 3 - Homologação ad referendum da atualização das Normas
Específicas de revalidação de diplomas estrangeiros do Campus São Paulo –
EPM – A Presidente convidou a Profa. Dra. Samira Yarak, coordenadora do curso de
medicina, para um breve relato. Profa. Samira informou que consultou a procuradoria
sobre  a  prova  de  conhecimento  clínico  cirúrgico  e  habilidade  serem  realizadas
juntamente com a prova de residência médica, e a procuradoria aconselhou a retirada
dessa parceria. Portanto, manteve-se as três fases, mas as provas serão realizadas pela
comissão de revalidação. A Presidente explicou que as normas foram aprovadas ad
referendum, devido ao prazo de revalidação, que está em ato normativo do MEC. Não
havendo inscritos/as para o debate, a homologação ad referendum da atualização das
Normas Específicas de revalidação de diplomas estrangeiros do Campus São Paulo –
EPM foi colocada em votação e aprovada com nove abstenções. 4 - Homologação
calendário acadêmico -  veteranos/as – A Presidente apresentou os calendários
previamente enviados aos/às conselheiros/as. Informou que inicialmente pensou-se em
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ter início das aulas dia 06/03/2023, mas observamos que os ingressantes não estarão
na instituição nessa data, mas existe uma possibilidade de estarem no dia 13/03/2023.
Houve um esforço para o ano acadêmico caber dentro do ano civil. Conselheiros/as
solicitaram que  seja  incluído  no  calendário  acadêmico  a  Semana  da  Consciência
Negra, dispensando os/as estudantes das aulas, assim como no Congresso Acadêmico.
Profa. Rosana Puccini fez um apontamento no calendário do curso de medicina e a
Profa.  Samira  ficou  de  consultar  novamente  a  comissão  do  curso.  A  Presidente
informou que o Calendário Acadêmico será colocado em votação, sendo que apenas o
apontamento do curso de Medicina, voltará no próximo CG. Não havendo inscritos/as
para o debate a homologação do calendário acadêmico foi colocada em votação e
aprovada com um voto contrário e uma abstenção. 5 - Homologação dos pesos
e  notas  mínimas  do  vestibular  dos  cursos  que  aderiram ao  SiSU para  o
vestibular 2023 – A Coordenadora do Sistema de Seleção para Ingresso de Alunos na
Universidade,  Carla  Marquezi,  apresentou  a  tabela  previamente  enviada  aos/às
conselheiros/as com os pesos e notas mínimas, enviados pelas coordenações de cursos.
Profa. Dra. Luciana Maria Cavalcante Melo, coordenadora do curso de Serviço Social,
solicitou  alteração  do  número  de  semestres  e  Prof.  Dr.  Fernando  Rodrigues  de
Oliveira,  Presidente da Câmara de Graduação de Guarulhos,  informou que houve
manifestação de manutenção dos pesos e notas dos cursos de Letras. Não havendo
mais  inscritos/as  para  o  debate  a  homologação  dos  pesos  e  notas  mínimas  do
vestibular dos cursos que aderiram ao SiSU vestibular 2023 foi colocada em votação e
aprovada com três abstenções. 6 - Homologação da atualização da Resolução
do Programa de Ingresso de Refugiados(as), Apátridas e Portadores(as) de
Visto Humanitário - A Coordenadora do Sistema de Seleção para Ingresso de Alunos
na Universidade, Carla Marquezi, apresentou a Resolução previamente enviada aos/às
conselheiros/as e explicou que após três anos verificou-se que a Resolução acaba
engessando  algumas  ações  que  nós  estávamos  seguindo  nos  processos  seletivos.
Apresentou  alguns  pontos  que  mais  se  destacam  na  Resolução  e  se  colocou  à
disposição para esclarecimentos. Após discussão e esclarecimentos, e não havendo
mais inscritos/as para o debate a atualização da Resolução do Programa de Ingresso
de Refugiados(as), Apátridas e Portadores(as) de Visto Humanitário foi colocada em
votação e aprovada com dez abstenções. 7 - Homologação das vagas para o
vestibular  de  ingresso  para  Refugiados(as),  Apátridas  e  Portadores(as)  de
Visto  Humanitário  na Unifesp -  A Coordenadora  do  Sistema de  Seleção  para
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Ingresso de Alunos na Universidade, Carla Marquezi, apresentou a tabela previamente
enviada aos/às conselheiros/as com o número de vagas enviados pelas coordenações
de cursos. Agradeceu o aumento expressivo que tivemos do último processo para esse,
onde tínhamos 37 vagas e aumentamos para 48. Após algumas manifestações sobre a
permanência desses/as estudantes, a homologação das vagas foi colocada em votação
com e aprovada com um voto contrário e seis abstenções. 8 - Constituição do
Comitê ad hoc para elaborar parecer circunstanciado do processo de abertura
do curso de Licenciatura Intercultural Indígena – A Presidente informou que
temos a proposta de abertura de um curso, no Campus Baixada Santista. Esse curso
que  será  apresentado  aos/às  conselheiros/as  é  uma proposta  em parceria  com a
Secretaria de Educação do Estado de São Paulo/Seduc. Convidou as Profas. Dras.
Debora  Galvani  e  Valeria  Macedo  para  apresentação.  Profa.  Debora  iniciou
agradecendo a presença no CG de alguns colegas/as que fizeram parte do processo.
Fez um breve histórico das etapas: Curso de extensão e GT “Por uma licenciatura
Indígena no Estado de São Paulo” (Fapisp, Comitê Inter aldeias, Unifesp e convidados)
– 2018 e 2019, GT Pedagógico no MPF/ Unifesp – março a junho de 2020 • GT
Pedagógico com representantes indígenas e das IES federais e estaduais de São Paulo
–  julho  de  2020,  Convênio  com  SEDUC-SP  –  2021  a  2022  e  Termo  de  acordo
interinstitucional IES públicas SP – a ser estabelecido. Apresentou a descrição geral
do curso, Licenciatura Intercultural Indígena: Formação docente: Ensino Infantil e
anos  iniciais  do  Ensino  Fundamental;  Duração:  9  a  10  semestres  (opcional  para
formação em gestão); Público alvo: indígenas que lecionam ou venham a lecionar nas
escolas das Terras Indígenas do Estado de São Paulo, predominantemente habitadas
pelos  povos  Kaingang,  Krenak,  Mbya Guarani,  Terena e  Tupi  Guarani/Nhandewa;
Conselho Político: representantes indígenas, Unifesp, outras universidades, Seduc-SP
e  Funai  e  Localização:  Campus  Baixada  Santista.  Corpo  docente,  discente  e
técnico: Turmas: entradas anuais 40 alunas/os (processo seletivo diferenciado); Corpo
docente:  interdepartamental,  intercampi  e  interinstitucionais  (caso  convênio  seja
firmado);  Carga  horária  docente:  reconhecida  atribuições  de  aula  em  acordos
específicos por unidade universitária (70 profs. na Unifesp manifestaram interesse) e
Técnicos: 1 técnico quando houver 1 e 2 turmas; 2 técnicos com 3 a 5 turmas (pago
pela Seduc). Na sequência Profa. Debora passou a palavra para Profa. Valeria Macedo.
Profa.  Valeria  apresentou  o  Tempo-universidade:  Cada  semestre:  dois  módulos
intensivos presenciais, um deles no recesso escolar e outro no período letivo; Cada
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módulo: duas semanas com aulas em período integral de 2ª f. a sábado; 4 disciplinas
por  semestre  Laboratório  Transdisciplinar  Estágio  ou  Oficina  Temática  Seminário
entre-saberes;  1  conhecedor  indígena  convidado  por  turma  por  semestre  e  2
orientadores pedagógicos por  turma:  1  indígena 1 professor  da Unifesp.  Tempo-
comunidade:  Pesquisa-intervenção;  Práticas  pedagógicas;  Envolvimento  de
professores indígenas, outros conhecedores e comunidade; Visita de monitores e ou
professores da universidade; Leituras e exercícios e Troca de materiais e experiências
entre alunos, professores e monitores em meio remoto. Detalhou o Convênio com
SEDUC-SP: Processo em vias de conclusão: tripartite Unifesp, Fap e Seduc, 10 anos,
5  turmas;  Estadia  e  permanência  dos  alunos  (servidores  Seduc);  Diárias  para
monitores  e  professores  em  visitas  às  aldeias;  Remuneração  para  profissionais
indígenas  e  técnicos;  Diárias  para  representantes  no  Conselho  Político  do  curso;
Transporte para atividades em outros campi e localidades e Materiais didáticos e
recursos  instrucionais  (biblioteca,  computadores,  itens  de  audiovisual  etc.  Profa.
Valeria e os professores envolvidos se colocaram à disposição para esclarecimentos. A
Presidente passou a condução ao Prof.  Dr. Maurício Lourenção Garcia, Pró-Reitor
Adjunto de Graduação, por ser do Campus Baixada Santista. Prof. Maurício agradeceu
a apresentação e detalhamento, agradeceu à toda equipe envolvida e ao Campus Zona
Leste que se propôs a acolher o curso, mas que no decorrer dos trabalhos, entendeu-
se que pudesse ser na Baixada Santista. Agradeceu a Coordenadoria de Projetos e
Acompanhamento  Pedagógico  –  CPAP,  que  fez  o  acompanhamento  na  parte
pedagógica,  para  que  a  proposta  tivesse  a  aparência  e  formato  que  agora  têm.
Informou que a proposta é de fazemos a homologação do Comitê ad hoc que fará a
análise dessa proposta apresenta neste conselho,  mas ainda numa perspectiva de
apresentação,  convidou  o  Prof.  Dr.  Fernando  Sfair  Kinker  -  Diretor  Acadêmico
Instituto  Saúde e  Sociedade,  Prof.  Dr.  Odair  Aguiar  Junior  –  Diretor  do  Campus
Baixada Santista e Prof. Dr. Igor Dias Medeiros - Diretor Acadêmico do Instituto do
Mar,  para  falarem  um  pouco  da  importância  desse  projeto  no  Campus.  Após
explanação dos professores, Prof. Maurício agradeceu aos Diretores, informou que as
demais  Pró-Reitorias  irão  se  manifestar  sobre  a  viabilidade  da  proposta,  e  na
sequência abriu para esclarecimentos. Não havendo mais inscritos/as para o debate a
Constituição do Comitê ad hoc para elaborar parecer circunstanciado do processo de
abertura do curso de Licenciatura Intercultural Indígena (Prof. Dr. Renzo Taddei -
Instituto  do Mar,  Cátedra Sustentabilidade),  Profa.  Dra.  Ilana Seltzer  Goldstein  –
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Departamento História da Arte, Cátedra Kaapora e Prof. Elie Gahen - Faculdade de
Educação - USP) foi colocada em votação e aprovada com duas abstenções. 9 -
Homologação  dos  Projeto  Pedagógico  do  Curso  -  PPCs:  Enfermagem  -
Bacharelado, Ciências Sociais - Licenciatura, Ciências Sociais - Bacharelado e
Tecnologia em Design Educacional – EAD – Ciências Sociais - Bacharelado – A
Presidente  convidou  o  Prof.  Dr.  Daniel  Arias  Vazquez,  coordenador  do  curso  de
Ciências Sociais Bacharelado, para apresentar as alterações dos PPCs de Ciências
Sociais Bacharelado e Licenciatura.  Análise:  A CPAP analisou o PPC de Ciências
Sociais  -  Bacharelado,  após apreciação da Câmara de Graduação e aprovação da
Congregação da EFLCH - Campus Guarulhos. O Núcleo Docente Estruturante - NDE
atesta o cumprimento das Diretrizes Curriculares Nacionais para o Curso de Ciências
Sociais e normas externas e institucionais, que devem ser atendidas por todos os
cursos. O curso em questão, de regime semestral, alterou sua carga horária total de
2700 horas para 2640 horas. Atendidas as recomendações e sugestões apresentadas à
coordenação  do  curso  em pauta,  considera-se  que  o  PPC  atende  às  orientações
institucionais  e  legislação  vigente.  Síntese  da  Organização  Curricular:  Carga
horária total 2640 horas, Carga horária de UCs fixas 1980 horas, Carga horária UCs
Eletivas 660 horas, Trabalho de Conclusão de Curso 240 horas, Estágio Obrigatório:
não  tem,  Atividades  Complementares  200  horas,  UC  Libras  optativa  60  horas,
Extensão Curricularizada 270 horas, Pré-requisitos sim, Número de Vagas ofertadas
60 - 30 período vespertino e 30 período noturno, Integralização o tempo mínimo será
de  8  semestres  para  o  período  vespertino  e  noturno  e  o  tempo  máximo  de
integralização é calculado em conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da
Prograd. A Comissão de Curso optou por manter em vigência uma matriz curricular
para todos os alunos. O PPC homologado no Conselho de Graduação será inserido no
Sistema Integrado de Informações Universitárias -  SIIU no início de sua vigência.
Ciências Sociais –  Licenciatura –  Análise:  A  CPA analisou o  PPC de Ciências
Sociais  -  Licenciatura,  após apreciação da Câmara de Graduação e aprovação da
Congregação  da  EFLCH,  Campus  Guarulhos.  O  NDE  atesta  o  cumprimento  das
Diretrizes Curriculares Nacionais para o Curso de Ciências Sociais e normas externas
e institucionais, que devem ser atendidas por todos os cursos. O curso em questão, de
regime semestral, alterou sua carga horária total de 3.495h para 3.285h. Além disso,
houve redução do tempo mínimo de integralização, de 9 para 8 semestres. Atendidas
as  recomendações  e  sugestões  apresentadas  à  coordenação  do  curso  em  pauta,
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considera-se  que o  PPC atende às  orientações  institucionais  e  legislação vigente.
Síntese da Organização Curricular: Carga horária total 3.285 horas, Carga horária
de  UCs  fixas  2865  horas,  Carga  horária  UCs  Eletivas  420  horas,  Trabalho  de
Conclusão  de  Curso  240  horas,  Estágio  Obrigatório:  405  horas,  Atividades
Complementares 200 horas, UC Libras 60 horas, Extensão Curricularizada 330 horas,
Pré-requisitos sim, Número de Vagas ofertadas 60 vagas - 30 período vespertino e 30
período noturno, Integralização o tempo mínimo será de 8 semestres para o período
vespertino  e  noturno  e  o  tempo  máximo  de  integralização  é  calculado  em
conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da Prograd. A Comissão de Curso
optou por manter em vigência uma matriz curricular para todos os alunos. O PPC
homologado  no  Conselho  de  Graduação  será  inserido  no  Sistema  Integrado  de
Informações Universitárias - SIIU no início de sua vigência. Após explanação do Prof.
Daniel,  e,  não havendo inscritos/as para o debate,  as homologações dos PPCs de
Ciências  Sociais  Bacharelado  e  Ciências  Sociais  foram  colocadas  em  votação  e
aprovadas com duas abstenções. Enfermagem – Bacharelado – A Presidente
convidou a Profa. Dra. Profa. Dra. Lucia Marta Giunta da Silva, coordenadora do curso
de Enfermagem, para apresentar as alterações do PPC. Análise: A CPAP analisou o
PPC  de  Enfermagem  Bacharelado,  após  apreciação  da  Câmara  de  Graduação  e
aprovação da Congregação da Escola Paulista de Enfermagem - Campus São Paulo. O
NDE atesta o cumprimento das Diretrizes Curriculares Nacionais para o Curso de
Enfermagem e normas externas e institucionais, que devem ser atendidas por todos os
cursos. O curso em questão, de regime anual, não alterou sua carga horária total.
Atendidas as recomendações e sugestões apresentadas à coordenação do curso em
pauta,  considera-se  que  o  PPC  atende  às  orientações  institucionais  e  legislação
vigente. Síntese da Organização Curricular: Carga horária total 4652 horas, Carga
horária de UCs fixas 4580 horas, Carga horária UCs Eletivas 72 horas, Trabalho de
Conclusão  de  Curso  36  horas,  Estágio  Obrigatório:  932  horas,  Atividades
Complementares 128 horas, UC Libras optativa 40 horas, Extensão Curricularizada
489 horas, Número de Vagas ofertadas 88 vagas, Integralização o tempo mínimo será
de 4 anos e o tempo máximo de integralização é calculado em conformidade com o Art.
120 do Regimento Interno da Prograd. A Comissão de Curso optou por manter em
vigência uma matriz curricular para todos os alunos. O PPC homologado no Conselho
de Graduação será inserido no Sistema Integrado de Informações Universitárias - SIIU
no início de sua vigência. Após explanação da Profa. Lucia, e, não havendo inscritos/as
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para o debate, a homologação do PPC de Enfermagem foi colocada em votação e
aprovada com unanimidade. Tecnologia em Design Educacional –  EAD – A
Presidente convidou a Prof. Dra. Gisele Grinevicius Garbe, coordenadora do curso de
Tecnologia em Design Educacional –  EAD, para apresentar as alterações do PPC.
Análise: Após apreciação da Comissão de Curso, a CPAP analisou o PPC Superior de
Tecnologia em Design Educacional - Tecnológico, modalidade Educação a Distância -
EAD, do Campus Reitoria. Não houve apreciação dos colegiados, pois o curso ainda
não está vinculado à Câmara e à Congregação. O NDE do curso de Tecnologia em
Design Educacional - Tecnológico aprovou a reformulação do PPC.O curso em questão,
de regime semestral, alterou sua carga horária total de 2016h para 2082h. Atendidas
as  recomendações  e  sugestões  apresentadas  à  coordenação  do  curso  em  pauta,
considera-se  que o  PPC atende às  orientações  institucionais  e  legislação vigente.
Síntese da Organização Curricular: Carga horária total 2082 horas, Carga horária
de  UCs  fixas  2002  horas,  Carga  horária  UCs  Eletivas  80  horas,  Atividades
Complementares não há, UC Libras Eletiva 40 horas, Extensão Curricularizada 301
horas, Estágio Supervisionado não há, Trabalho de Conclusão de Curso 214 horas, Pré-
requisitos Sim ,Número de Vagas ofertadas 30, Integralização o tempo mínimo será de
05 semestres com o curso desenvolvido na modalidade a distância e o tempo máximo
de integralização é calculado em conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno
da Prograd. A Comissão de Curso optou por manter em vigência uma matriz curricular
para todos os alunos. O PPC homologado no Conselho de Graduação será inserido no
Sistema Integrado de Informações Universitárias - SIIU no início de sua vigência. Após
explanação da Profa. Gisele, e, não havendo inscritos/as para o debate, a homologação
do PPC de Tecnologia  em Design Educacional  –  EAD foi  colocada em votação e
aprovada com uma abstenção.  Nada mais  havendo a  tratar,  para  constar,  eu,
Cristiane  Regina  da  Silva,  secretária/assessora,  lavrei  a  presente  ata  que,  após
aprovada,  será  assinada  por  mim  e  pela  Srª  Presidente.  ATA  APROVADA  NA
SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 16 DE NOVEMBRO DE 2022.

 
 Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis

Pró-reitora de Graduação
Presidente do Conselho de Graduação

  
 Cristiane Regina da Silva

Secretária do Conselho de Graduação
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